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Дослідження присвячене аналізу стратегічного менеджменту 

економічного розвитку малих міст. Аналізуються основні підходи до 

управління розвитком сфери економіки малих міст в сучасних умовах. 

Визначено основні положення стратегії економічного розвитку малих міст. 

Ключові слова: стратегічний менеджмент; стратегія економічного 

розвитку; економічна політика; малі міста. 

Исследование посвящено анализу стратегического менеджмента 

экономического развития малых городов. Анализируются основные подходы к 

управлению развитием сферы экономики малых городов в современных 

условиях. Определены основные положения стратегии экономического 

развития малых городов. 

Ключевые слова: стратегический менеджмент; стратегия 

экономического развития; экономическая политика; малые города. 
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The research is about the analysis of strategic management of economic 

development of small towns. The main approaches to managing the development of 

the economy of small towns in modern conditions are analyzed. The main provisions 

of the strategy of economic development of small towns are determined. 

Keywords: strategic management; strategy of economic development; economic 

policy; small cities. 

 

Постановка проблеми. Поширення глобалізаційних, інтеграційних та 

інформаційних процесів в економіці сприяли прискоренню урбанізації й 

міграції населення [1]. Кардинальні зміни у способі життя призвели до 

формування нового суспільного устрою, появи або скорочення низки 

інфраструктурних об’єктів. Особливо чутливими до соціально-

економічних змін є малі міста. 

Наслідки ринкових і суспільних перетворень призводять до 

загострення проблем у малих містах: у сфері виробництва та послуг; при 

створенні та підтримці робочих місць; під час залучення населення сіл до 

сфер освіти і трудової діяльності [2]. Разом із цим знижується рівень 

інвестиційної привабливості, загострюється незадоволеність населення та 

бізнесу. Підтримка конкурентоспроможних позицій стає запорукою 

розвитку малих міст та регіону в цілому. Тому малі міста прагнуть 

відповідати потребам і вимогам сучасного ринкового середовища й 

вимагають створення дієвої системи державного та регіонального 

управління. Залежно від наявного потенціалу малих міст органи місцевої 

влади розроблюють стратегії розвитку перспективних галузей та видів 

діяльності. Очікуваними результатами від реалізації програм стають 

підвищення рівня зайнятості, поширення інфраструктурного забезпечення, 

залучення інвесторів і партнерів суміжних галузей. Однак, зараз у системі 

регіонального управління головною проблемою є загальна спрямованість 

існуючих стратегій розвитку, нестача бюджетних, фінансових та 

інвестиційних коштів.  

Разом із цим ігноруються ефективні механізми стимулювання та 

підтримки окремих територій. Ці та інші проблеми обумовлюють 

необхідність подальшого дослідження засад стратегічного менеджменту 

економічного розвитку малих міст. 

Аналіз останніх досліджень. Процес стратегічного управління 

економічним розвитком малих міст наразі досліджується багатьма 

вченими. 

Питанням формування стратегічного управління розвитком малих 

міст присвячені праці А. Артеменка, Т. Біленка, З. Варналія, Е. Зінь, 

В. Шакабаро та інші [3 ‒ 6]. Зазначені автори розглядають основи 

стратегічного планування й управління малими містами, особливості їх 

реалізації у вітчизняних умовах. Незважаючи на потужний науковий 

доробок вітчизняних та зарубіжних авторів у галузі стратегічного 

управління та наявність різнобічних тлумачень щодо поняття «стратегія», 

залишається неконкретизованим поняття «стратегія розвитку малого 
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міста». Тому вважаємо необхідним переосмислення наявних напрацювань 

та здійснення розробок чіткого визначення зазначеного поняття. 

Мета статті. Враховуючи значущість розвитку малих міст в 

контексті їх економічного розвитку, метою статті є визначення основних 

положень стратегії економічного розвитку малих міст України, а також 

концептуальних засад стратегічного менеджменту, що дозволить 

ефективніше проводити економічну політику на місцевому рівні. 

Викладення основного матеріалу дослідження. Кожне місто має свій 

особливий індивідуальний хід розвитку, проте у різноманітності 

частковостей і випадковостей можна визначити постійні закономірності, 

які впливають на шляхи розвитку поселень, незалежно від їх суспільно-

економічної формації. 

В основі системи, що розглядається, знаходяться два основні 

елементи: людина (суспільно-структурні елементи) і природа (екологічна 

підсистема). При їх взаємодії з’являється третій елемент, який 

безпосередньо впливає на подальший розвиток міста, ‒ це матеріальна 

складова (матеріально-технічна підсистема). Взаємозв’язок суспільства, 

природи nf міста пояснюється наявністю певних законів і закономірностей 

у складній соціально-економічній системі. Визначившись в аналізі міста з 

важливістю людського чинника, отже, пріоритетністю гуманістичного 

підходу, перейдемо безпосередньо до природи взаємодії його складових. 

Чим складніше за визначенням система, тим складніший механізм її 

функціонування, принцип дії якого складається з певних взаємопов’язаних 

законів. Необхідно відзначити, що закономірності nf механізми розвитку 

міських процесів не є абстрактною частиною теорії урбанізації. 

Будучи центром економічного, духовного та політичного життя 

суспільства, місто потребує детальної уваги до себе. У процесі 

функціонування й розвитку місто підкоряється дії певних законів та їх 

сукупностей. Вплив закономірностей і джерел виникнення міста 

представлено на рис. 1. 

Використовуючи матеріалістично-діалектичні методи гносеології, 

розглянемо соціологічні закони та їх вплив на місто. 

Діалектичний метод дає можливість розгляду складної соціальної 

системи з її взаємовідносинами між структурними елементами міста в його 

статиці та динаміці, виявляючи суперечності й закономірності розвитку. 

Існують приватні закони, що характеризують окремі сторони розвитку та 

загальні, які виявляють суть певного об’єкту дослідження. Специфіка 

соціологічних (суспільних) законів полягає в тому, що вони визначають 

роль міста в суспільстві, у системі розселення, відображають основні 

тенденції розвитку міста як елемента суспільства, виявляють взаємодію 

між різними сферами суспільного життя та підструктурами міста. 

Соціологічні закони в загальній системі законів мають інтегруюче 

значення і є підґрунтям для інших наук, що займаються вивченням 

проблем функціонування міста. 
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Рис. 1. Вплив закономірностей і джерел виникнення міста 

 

Зокрема, вони є ґрунтовним моментом і для регіональної економіки, 

оскільки ефективно керувати розвитком продуктивних сил можливо за 

умови повного розуміння сутності системи, у якій вони мають місце [1]: 

роль міст у суспільстві та зростання їх значення в процесі 

урбанізації; 

обумовленість процесу урбанізації рівнем розвитку продуктивних 

сил; 

відношення між системними елементами міста; 

відповідність соціальної структури міста способу життя населення та 

рівню розвитку економічних відносин. 

У специфічних законах знаходять своє відображення істотні, 

відносно стійкі особливості функціонування та розвитку міст, які 

обумовлені способом виробництва та відрізняють міста різних суспільно-

економічних формацій. До закономірностей віднесемо особливості 

розвитку капіталістичних, соціалістичних і сучасних міст. Для порівняння 

перелічених видів міст розглянемо такі сторони функціонування, як 

характер управління розвитком міст, наявність певної соціальної 

структури, співвідношення природи і продуктивних сил за умови їх 

пропорційного розвитку. Що стосується характеру управління розвитком 

міст, то в капіталістичних містах мав місце стихійний (природний) 

характер їх розвитку, у соціалістичних ‒ була видима присутність 

об’єктивних передумов Для управління розвитком, у сучасних містах 

існують спроби абсолютного контролю над розвитком та управлінням 

містом. У капіталістичних містах була яскраво виражена класова 

структура, у соціалістичному місті вона поступово стиралася, а в 

нинішньому ‒ присутня частково. Тільки в сучасних містах присутня 

пріоритетність курсу на пропорційний і стійкий розвиток. 

Розглянувши тимчасові закономірності, що впливають на 
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функціонування міста, перейдемо до загальних і приватно-соціологічних. 

Підґрунтям цих закономірностей можна вважати ступінь впливу 

суспільства на місто і навпаки. Приватно-соціологічні закони є частиною 

законів цілісного соціального організму та можуть розкривати менш 

глибоку суть суспільства в місті, у порівнянні із загально-соціологічними. 

Основою приватно-соціологічних законів є закони структури, 

функціонування міста як цілісної системи і закони, що пояснюють 

внутрішні суперечності міста, внаслідок яких відбуваються якісні зміни. 

Іншими словами, основу складають істотні, повторні та необхідні 

системоутворюючі зв’язки між структурними елементами міста. 

Розглядаючи соціологічні закономірності з урахуванням типів 

зв’язків явищ, що відбуваються в місті, впливи внутрішніх і зовнішніх 

(вплив інших міст, регіонів, країн) чинників, а також з урахуванням 

реальної дійсності та можливих змін, їх можна класифікувати на 

статистичні та динамічні. Статистичні закономірності характеризують, у 

загальному вигляді, характер міської структури та взаємозв’язок її 

підструктур. Зокрема, вони впливають на спосіб життя населення, 

міграційні процеси, зростання потреб населення, а також відношення 

жителів міста до трудової діяльності, формуючи професійну структуру 

міста. Динамічні закони включають чинник часу та відображають характер 

міських процесів і змін у функціонуванні та розвитку міста. Закони 

функціонування відображають суспільне життя міста на певному щаблі 

(суспільно-економічної формації), розкривають істотні, необхідні зв’язки 

та взаємини суспільства з підструктурами міської системи. Результатом 

цих зв’язків і взаємин є інтеграція всіх функцій міст у рамках єдиної 

системи розселення, взаємозв’язок містоутворювальної і 

містообслуговуючої сфери, характер архітектурно-планувальної 

структури, пропорційність розвитку всіх форм життя міста. 

Місто, як соціально-економічна система, постійно змінюється. 

Причинами цього є внутрішні суперечності. Форми змін міста можуть бути 

різними, проте під розвитком розуміється лише та форма змін, при якій 

існує відмова від старої форми функціонування підсистем міста і перехід 

на нову, таку, що супроводжується якісними змінами. Іншими словами, 

розвитком можна назвати процеси докорінної зміни природи міста в ході 

суспільного процесу. Зокрема, це зростання ролі міст, формування 

агломерації, мегаполісів, набування ними нових функцій, ускладнення 

структури тощо. Розвиток ‒ це багатовекторний процес, пов’язаний з 

реорганізацією та переорієнтацією всієї соціально-економічної системи 

міста. Об’єднання трьох груп закономірностей функціонування міста 

носить дещо умовний характер, це: 

внутрішні закономірності функціонування міста як системи; 

закономірності, що відображають процеси в системі функціонування 

міст як частини регіону, країни; 

закономірності зміни ролі міста в суспільстві. 
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Міський спосіб життя, як елемент суспільно-економічної формації, 

на різних етапах суспільного прогресу має свої особливості. У суспільному 

прогресі підвищується роль міст з подальшим розвитком продуктивних 

сил, концентрації виробництва і населення, які вимагають постійної зміни 

всіх сфер людського життя. Зміна сфер людського життя обумовлена, як 

згадувалося раніше, суперечностями в складній міській системі. Важливим 

джерелом суперечностей є взаємодія всіх розглянутих законів і 

закономірностей, об’єктами дії яких є взаємовідношення елементів 

матеріально-просторової підсистеми міста, а саме: взаємодія матеріально-

технічної й екологічної підсистем. Ці суперечності виникають у ході 

розвитку міста та вирішуються завдяки впливу на них людського чинника 

як керуючого елементу в соціально-економічній системі [8]. 

Паралельно з процесом урбанізації відбувається зростання впливу 

соціальних процесів на економіку міста, регіону, держави. Тим самим, 

соціологічні закони, впливаючи на функціонування міста як соціально-

економічної системи (матеріально-технічну сторону), сприяють виявленню 

економічних закономірностей. Під системою економічних законів 

розуміють взаємозв’язок і взаємозумовленість економічних законів і 

категорій, що виявляються в господарській практиці [9, 10]. Передумовами 

виникнення економічних законів і закономірностей в місті є розвиток 

виробничих відносин. Кожен економічний закон має свою функцію і, 

здійснюючи її, входить у ту чи іншу закономірність розвитку виробничих 

відносин. На кожній стадії суспільно-економічного розвитку свої 

особливості й системостворюючі структурні зв’язки, що становлять 

систему економічних законів, її центром виступає основний економічний 

закон, ядром якого є пряма орієнтація розвитку продуктивних сил на 

потреби членів суспільства, жителів міста, регіону, їх духовного й 

інтелектуального зростання. З урахуванням того, що дія решти законів 

(специфічних) забезпечує реалізацію вимог загального економічного 

закону, немає необхідності приділяти їм подальшу увагу. 

Використовуючи теорію основного циклу управління системами, 

запропоновану Дж. Гигом, звернемося до принципів досліджень 

економічного розвитку міста як соціально-економічної системи (рис. 2). 

Очевидно, що при характеристиці механізму функціонування міста, 

підкреслюється взаємозв’язок соціальних та економічних чинників, 

виділяються міжрегіональні та внутрішні зв’язки, характерні для міста як 

відкритої соціально-економічної системи. Тому необхідно в комплексі 

враховувати вплив соціологічних та економічних законів, що пояснюють 

основний системоутворюючий зв’язок ‒ спосіб життя населення з рівнем 

загального розвитку міста. Визначимо спосіб життя населення як 

комплексну характеристику міських процесів, спрямованих на всебічне 

задоволення матеріальних, духовних, соціальних потреб і запитів 

населення. 

На схемі пропонується відображення механізму управління містом, 



Проблеми та перспективи забезпечення стабільного соціально-економічного розвитку 

 

280 

де основним показником ефективності є чіткий розподіл функцій між 

взаємодіючими елементами. Управляючою системою в цій схемі є 

адміністративна управлінська підсистема міста, яка з урахуванням теорії 

Дж. Гига включає: 

задатчик мети ‒ основний керуючий блок системи, що задає стандарт 

(еталон), з яким порівнюватиметься отриманий результат; 

дискримінатор ‒ блок, що здійснює порівняння результату з 

еталоном, і потім впливає на блок формування результату; 

блок формування результату ‒ визначає, яка дія повинна 

виконуватись ефектором. 
 

 
Рис. 2. Принципи досліджень економічного розвитку міста як 

соціально-економічної системи 

 

Керований процес (керована система) відображає процес 

функціонування міста та складається з сукупності елементів, що 

взаємодіють на основі розглянутих раніше законів і закономірностей. У 

результаті функціонування місто здійснює задоволення потреб населення, 

що і є виходом у наведеній системі. Залежно від оцінки результату 

функціонування міста, що надається сенсором, тобто населенням, 

результат порівнюється дискримінатором і потім знову прямує в блок 

формування результату. Слід підкреслити, що в результаті керована 

система, впливаючи на об’єкт управління, повинна повноцінно реалізувати 

загальнодержавну політику на території міста. 

Управлінська діяльність органів місцевого самоврядування включає 

питання як загальної взаємодії органів місцевого самоврядування з 

господарюючими суб’єктами незалежно від форми власності, так і питання 

управління господарськими відносинами для комунальних підприємств і 

установ [11]. 

Таким чином, міське управління та господарювання включають 

діяльність органів місцевого самоврядування, спрямовану на задоволення 

суспільних інтересів, здійснювану у визначених законом формах за 
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допомогою діяльності підприємств і установ міського господарства. 

Виходячи з вищевикладеного, структура управління міським 

господарством повинна забезпечити: процес формування та виконання 

управлінських рішень на всіх етапах циклу; комплексність і внутрішню 

координацію діяльності всіх структурних підрозділів; завершеність і 

поступальність розвитку. 

Ефективність господарювання міста в цілому повинна забезпечити 

таке співвідношення між результатами і витратами залучених ресурсів, яке 

сприяло б подальшому розвитку і зростанню. Ефективність 

господарювання значною мірою залежить від форм і методів, що 

застосовуються в процесі господарювання, оскільки саме вони визначають 

склад, структуру та обсяг залучених ресурсів та їх використання в процесі 

господарювання. 

Зазначені обставини створюють передумови формування концепції 

господарювання міста за результатами економіко-правової оцінки стану 

зазначеного процесу. 

Економіко-правові проблеми, з якими стикаються сучасні міста в 

господарській сфері, принципово мало чим відрізняються від тих, що 

існували раніше, проте, враховуючи їх масштаби та глибину, безумовно, 

актуалізується питання про необхідність здійснення пошуку ефективних 

методів і засобів їх подолання. Більш того, їх системна реалізація повинна 

в підсумку підвищити ефективність прийняття управлінських рішень щодо 

використання ресурсів міста. Вона зазвичай становить зміст і суть 

механізму міського господарства. 

У даному випадку ресурс слід розуміти як майновий і немайновий 

капітал, який може бути залучений до міського господарського обороту. 

Ступінь ефективності його застосування за умови раціонального вибору 

адекватних методів, засобів господарювання та управління свідчить про 

рівень використання так званого «господарського» потенціалу міста. 

У контексті реалізації містом свого «господарського» потенціалу 

можна зробити висновок, що діяльність міста, завдяки рішенням 

господарських завдань комплексного характеру, має певні риси 

підприємництва. Хоча місто не можна ототожнювати з підприємцем, проте 

реалізація ним господарської функції потребує відповідних знань та 

обачності, властивих підприємцю. Такий підхід до розуміння сутності 

міста як учасника господарських відносин дає можливість розглядати його 

в науковій площині як квазі-підприємство, яке активно розпоряджається 

своїми ресурсами для підвищення конкурентоспроможності в економічній 

та інших сферах з метою залучення інвестицій та населення, здатних 

об’єднати, інтегрувати та мобілізувати місцеві соціальні, політичні, 

економічні ресурси. 

Враховуючи нинішню економічну ситуацію, яка склалася на рівні 

держави та міст України, можна стверджувати, що органи місцевого 

самоврядування міст повинні покладатися як на свої матеріально-фінансові 
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можливості, так і на інвестиційний потенціал суб’єктів, що здійснюють 

свою діяльність на підвідомчій муніципалітетам території. 

Подібна тактика не означає, що українські міста повинні 

розраховувати тільки на себе, але це дозволить муніципалітетам як 

органам місцевого самоврядування раціонально та одночасно максимально 

корисно для територіальних громад використовувати наявну власність 

міста за рахунок створення ефективних механізмів господарювання. 

Створення механізму міського господарства припускає облік усіх 

факторів, які здатні вплинути на розвиток міста, а також їх можливості 

стати економічними факторами, погоджують системи міського управління 

та міського розвитку. Звідси механізм міського економічного планування 

обумовлений механізмом міського управління, і з точки зору ведення 

господарської діяльності має риси приватного господарства, оскільки 

виступає на ринку як самостійний і, що особливо важливо, рівноправний 

суб’єкт господарської діяльності. Це означає, що місто (територіальна 

громада) в особі органів місцевого самоврядування може самостійно 

розпоряджатися майном, фінансовими коштами, землею, тобто тими 

ресурсами, які входять у вищезгаданий «господарський» потенціал. 

Звичайно, при цьому необхідно пам’ятати насамперед про економічні 

задачі при розпорядженні цими ресурсами і суспільними функціями, які 

покладені на них. У зв’язку з цим і форми розподілу результатів 

господарської діяльності суспільно-соціальні за своєю природою, тобто 

населення міста є власником отриманих результатів. У цьому виявляється 

суспільний характер системи міського управління економікою, оскільки 

населення міста є одночасно і замовниками послуг, що надаються 

органами місцевого самоврядування міста за їх дорученням, і власником 

майна, що належить йому. 
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